

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 8.º pág. 0,10—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIII

Viernes 15 de Enero de 1909

Núm. 8.417

La enseñanza de Béthune

Tiene razón Lucanor, y la tienen con él cuantos han lamentado el tristísimo espectáculo que ofreció el martes la muchedumbre congregada en Béthune para presenciar la ejecución de los cuatro criminales que durante mucho tiempo sembraron el terror y la muerte, y llevaron el luto y la miseria a no pocos hogares.

Es verdaderamente deplorable que ante el terrible, pero merecido fallo de la Justicia, no callasen las pasiones; que a ejecución no se llevase a cabo con la triste solemnidad que requiere ese supremo recurso que las sociedades se ven obligadas a emplear, ejercitando el derecho de legítima defensa, y que en vez de los cánticos y de los gritos, de la embriaguez y de la alegría contempló la muerte de aquellos desgraciados la multitud reunida en Béthune, no diese ésta prueba de más cristianos sentimientos, reservando todos sus odios y todos sus anatemas para el crimen, y compadeciendo a los que a tan extremo trance habían sido llevados por su feroz condición.

Peró—suscribiendo cuanto ha dicho Lucanor—la actitud de la muchedumbre, justamente censurada, se presta a otras consideraciones que acaso no deban omitirse.

En Francia hacía mucho tiempo que no se empleaba la pena de muerte, y los criminales podían contar casi con seguridad de que, aun en el caso de ser condenados a esa pena, lo cual iba haciéndose raro, serían indultados. Que esto no podía menos de influir en el aumento de la criminalidad, es evidente; como lo es que, como consecuencia de ello, la intranquilidad, se extendía por todas partes en la vecina república.

Reflejo de ese estado de los ánimos, y consecuencia de creerse que la conducta de los Poderes públicos no garantizaba suficientemente la vida y la hacienda de los ciudadanos, fué la reciente votación habida en la Cámara, favorable al mantenimiento en el Código de la pena de muerte. Esa votación, que contrariaba de un modo resuelto las ideas y los compromisos de alguno de los actuales ministros, era un eco de la alarma que se sentía en el país. ¿Por qué no ver en el fondo de las tristes escenas de Béthune algo así como la ratificación, por procedimientos propios de un pueblo ineducado, o por mejor decir, de un pueblo mal educado, del voto del Parlamento? ¿Qué significa el hecho de que la gente se descubriese al paso del verdugo y lo vitorease, sino que la multitud entendía que se rectificaba la política seguida durante años, y que la ley y los Tribunales de justicia recobraban su imperio?

Las multitudes suelen ser crueles; pero por cruel que se suponga a la reunida en Béthune, por grande que se crea haya sido el estrago causado en los sentimientos y en las creencias del pueblo francés por una enseñanza que prescinde de Dios y de la Patria, y por unos educadores que dan el triste ejemplo de declararse casi en abierta rebelión contra el Gobierno, piadosamente pensando, debemos imaginar que no era alegría por la muerte de cuatro hombres lo que hacía prorrumpir a aquella en gritos y carcajadas, sino el instinto de la vida y de la defensa. Las cuatro ejecuciones no garantizan que no hayan de cometerse más crímenes en Francia; pero rompiendo la tradición de los Gobiernos republicanos de estos últimos años, enseñando a los criminales que la justicia se cumple y que la ley recobra toda su terrible, pero necesaria severidad, constituyen un freno, pequeño—acaso—por desgracia, para los que siguen la senda del crimen, y una garantía, tan pequeña como el freno, pero garantía al fin, para los hombres honrados.

Y si es esto, si no nos equivocamos al juzgar al pueblo francés—y

sólo por él lo sentiríamos—¿no es verdad que el espectáculo dado en Béthune entraña una severa advertencia para el Gobierno que preside M. Clemenceau? ¿No es verdad que revela que Francia será republicana—lo es—, pero quiere que la República no sea la negación del orden social?

Condenemos, pues, lo brutal de la forma, pero no perdamos de vista que lo ocurrido significa que el pueblo comienza a darse cuenta de la triste condición a que lo ha reducido el predominio de ciertas ideas en las esferas oficiales, ni perdamos la esperanza de que, continuando por el camino iniciado, se extienda la creencia de que las sociedades no pueden vivir si en su seno no alienta el espíritu de la moral religiosa.

Del alma alicantina

Duerme Alicante, La apacible noche impera en la ciudad, La brisa leve, besa las palmas y al besarlas mueve como un débil suspiro de reproche.

Sobre el entarugado rueda un coque; cubre la playa el mar azul y nieve; y un vapor que se marcha, rompe alece con su sirena; del silencio el broche

Duerme Alicante en calma veneciana. Duerme Alicante un sueño de poeta por mitad española y musulmana;

y en una laberíntica calleja, una guitarra llora su alegría dejando una pasión en una reja.

RODOLFO DE SALAZAR.

NOTAS DE UN CURIOSO

Mathes y records originables.

De día en día se multiplican los «records» y los «mathes», gracias a la publicidad de los periódicos deportivos y de los no deportivos ó de información general. Pero como la originalidad no pierde nunca sus derechos, entre estas manifestaciones de la actividad humana hay muchas originalísimas, y de ellas anotamos a continuación breves noticias.

El sultán de Turquía, Abdul Hamid, posee un «record» que da no poco que pensar a los infinitos aficionados a los honores vistosos. Anualmente con él, como mínimo, 360 condecoraciones de brillantes!

M. Lowner, de Brooklyn, ha abierto 104 ostras en cuatro minutos. ¿No las habrá abierto por persuasión?

Mr. Lloks, «recordman» del mundo de los peladores de patatas, ha llegado a pelar 14 kilos de este tubérculo en ocho minutos.

A su lado puede ponerse la repostera francesa madame Dublé, que hace 2.007 emparedados en diecinueve horas.

Mr. Ludwig Wolf, de Berlín, fuma 19 cigarrillos en dos horas, sin beber ni escurrir.

A la inversa, M. Loys Bollaert, de Bruselas, hace que le dure un cigarrillo dos horas sin apagarlo.

Miss Carret, «recordwoman» de los compradores, no necesita más que ochenta y cuatro minutos para comprar alguna cosa en cada una de las tiendas de modas de las calles principales de Londres y recoger facturas de todas ellas.

Esto en cuanto a los «records». Veamos ahora algunos «mathes».

Un especialista en vales, italiano, el señor Gualterio Corsini, apostó 1.000 francos a que nadie valsaba más tiempo que él sin descansar. Se presentaron cinco competidores, y ninguno pudo vencerle. Corsini valsó catorce horas seguidas, a razón de 18 vales por hora, que dan un total de 252 de un tirón.

Hombres célebres

MOLIERE

15 de Enero

Juan Bautista Poquelin Cress es conocido en el mundo del Arte y de las Letras por Moliere, ha sido, con harta justicia, proclamado como el mayor poeta cómico que ha tenido Francia. Su genio creador y el portentoso ingenio que constituía su más preciado galardón, permitiéronle recorrer con éxito envidiable todas las escalas del arte de Talis, desde la farsa grotesca y vulgarota, con que se dio a conocer como histrión y como autor, a la alta tragedia, y desde la sátira finísima, de que es buen ejemplar «El amor médico», al drama de altos vuelos «El convidado de piedra», primeramente ins-

pirándose con los teatros español é italiano, después con la vida real ó con hechos históricos.

Moliere, que había nacido en París el 15 de Enero de 1622, estudió humanidades y letras en el colegio de Clermont, y se licenció en derecho el año 1645, no habiendo llegado a ejercer la abogacía por falta de vocación y por haber logrado su padre que le sustituyera en el cargo de ayuda de cámara tapicero del rey.

Mal avenido con su cargo palaciego, formó parte de una compañía de cómicos aficionados, que hacían la delicia del vecindario de los barrios extremos de París, la cual fué elevada por Moliere a una de las diversas que en aquellos tiempos recorrían los departamentos franceses recogiendo más sin sabores que dinero; entonces comenzó a escribir obras teatrales, siendo las farsas «Médico Volante» y «Celos del embadurnado» sus primeras producciones.

En 1658, al cabo de rodar durante doce años por los departamentos, regresó á París hecho un primer actor de no escasos méritos, tanto que obtuvo del rey el permiso para representar delante de él «Nicomedes» de Corneille, valiéndole lo satisfecho que dejó al rey con su trabajo la protección con que éste le favorecía.



MOLIERE

El mismo año que llegó á París instalóse en el teatro del «Petit Bourbon», que dejó tres años más tarde para trabajar en el teatro que Richelieu hizo construir en el Palacio Real, y en ambos coliseos dió á conocer la mayoría de sus obras.

En 1660, sintiéndose con alientos para producir obras que no se hallaran inspiradas en pensamientos ajenos, buscó en la sociedad que le rodeaba fuentes de inspiración, y frutos de sus observaciones son «Sganarelle», «D. García de Navarre», «La escuela de los maridos», imitación de los «Atéphi» de Terencio, y «Escuela de las mujeres», que fué objeto de enconadas sátiras, á las cuales contestó Moliere con la «Crítica de la Escuela de las mujeres».

Su última obra fué «El enfermo imaginario», en cuya cuarta representación sintiose Moliere atacado de una convulsión al pronunciar la palabra «juro»; trasladado inmediatamente desde el Palacio Real á su domicilio, la ciencia acudió en su auxilio, mas todo inútil, pues á las diez de la noche del mismo día, 17 de Febrero de 1673, falleció.

Moliere dejó escritas, en los quince años que vivió dedicado á las letras, treinta obras, y de ellas son tenidas como las de mayor mérito las tituladas «El convidado de piedra», «El misántropo», «Escuela de los maridos», «El médico á palcos» y «Tartufe».

PARA NUESTRAS LECTORAS

Carnet de modas

La canastilla de bebé es una de las grandes ilusiones de la futura madre, y al par, un querido problema al que presta afectuosa atención. No es tan fácil como algunos creen hallar el modo práctico higiénico y más ó menos elegante de vestir al niño, no solamente luego del nacimiento, sino después durante un año por lo menos. ¿Qué cosas son aquellas madres cuyos cuidados se limitan á la dificultad de elegir entre diversas y lujosas canastillas la que ha de utilizar su hijo y más si aun no han desaparecido de sus espíritus los recuerdos de la última muñeca?

Pero ¡ay! la más de las madres tienen que contar los medios de que disponen para atender á los gastos de la canastilla y nada decimos de aquellas para quienes el recién nacido es una carga más, hasta el extremo de no poder soportar el gasto de la canastilla. Pero es preciso que cada uno de esos pequeños seres sea envuelto y tenga su equipo que le permita res-

guardar contra las inclemencias de la temperatura. Su carne delicada no se acomoda con las telas groseramente tejidas; es preciso un tejido flexible y suave para ponerlo en contacto con la finura de su epidermis, y que haya suficiente cantidad de pañales para mantenerle en completo estado de limpieza.

Hay muchas maneras de vestir á los niños cuando vienen al mundo; las jóvenes madres faltas de experiencia, oyen los consejos de sus madres ó de las nodrizas á quienes confían los niños, y á veces también se guían por sus propias opiniones personales. Algunos quieren que el niño vaya con la cabeza desnuda y las piernas siempre libres, aunque muy calientemente envueltas; otras les cubren la cabeza con una ó dos gorras y les fajan herméticamente y según las estaciones y los climas.

Las canastillas no se compondrán todas de las mismas prendas, en vista de esta diversidad de opiniones.

Los corazones de las jóvenes madres latirán de puro gozo contemplando en los escap rates la camiseta sencillamente adornada con fina Valenciennes, ó lo que es mejor (para evitar el contacto de la puntilla ó del bordado con la piel delicada), toda lisa; pero finísima, suave como la seda, sin ningún apresto; el gorro mignon, sencillito como la camisa, ó convertido en un verdadero objeto de arte á fuerza de trabajo y de incrustaciones de bordados y encajes; el vestido, largo ó corto, que es también sencillito ó con mucho adorno; los calcetines y los zapatos; los pequeños paletots ligeros ó de abrigo, según las estaciones, que se ponen sobre trajes ligeros, y toda esa serie, tan larga y tan variada, de baberos, unos sencillos, otros bonitamente adornados, otros tan cubiertos de encajes y bordados que no se les pueden poner al niño más que encima de otro liso que sirva de transparente. Algunos de estos haberitos alcanzan precios relativamente locos, si se les compara con su dimensión.

Las miradas se detienen mucho tiempo y con gusto sobre la larga serie de pelis, largas ó cortas, en sencilla lana, en piqué, en lienzo, en seda, cuya forma inicial, y que conoce todo el mundo—el largo vestido recubierto de pelerina,—ha servido para hacer infinidad de variaciones.

El trabajo y la riqueza de los adornos los hacen admirables, sobre todo á las tónicas y tocados para el bautismo, ó para los días de salida á paseo, donde todas las nodrizas quieren presentar sus muñecos bien vestidos y adornados, ocultando los pequeños cuerpecillos entre encajes y cintas. Ellos son más coquetas para sus niños que para sus gorras y sus toillettes.

Este tema de la canastilla es largo, interminable, y como el espacio de que disponemos está ya ocupado, ponemos punto final por hoy, ofreciendo á nuestras lectoras volver sobre el mismo asunto otro día.

OTILIA

París, Enero de 1908.

¡Parece increíble!

Para el Ayuntamiento de Muros

Hice tiempo que ya en la prensa, ya particularmente, vengo ocupándome y animando á mis convecinos (si animarse necesitasen los nobles sentimientos de ellos, los primeros siempre en cumplir como buenos) á que den una pública muestra del respeto y consideración que les merecen aquellos de sus antepasados que, en lejanas épocas, regaron con su sangre el suelo patrio, muriendo víctimas de la opresora ambición francesa el 26 de Marzo de 1809; cuya triste fecha nos recuerda el incendio, saqueo y degüello que sufrió la ilustré Villa de Muros.

Esta efemeride de luto al par que de gloria, toda vez que al recordarnos una desgracia nos demuestra el patriótico pensar de aquellos que, hijos cual nosotros de la noble Región Gallega, prefirieron sufrir los horrores de una catástrofe á someterse á un gobierno intruso, á un gobierno de extranjeros, debe obligarnos á unir nuestros esfuerzos en pro del glorioso recuerdo de aquellos que supieron morir con honor, y cuyas sombras veneradas no fueron el origen de nuestras desgracias, sino el pedestal de nuestro futuro valer, que cimentado con sangre y sostenido con denuedo, ha llenado al mundo de asombro, imponiendo el vejatorio yugo al que soberbio y ciego nos lo quería hacer salir unciándonos á la do-

rada carroza de sus continuados triunfos; estos pequeños hechos, al parecer, fueron de incalculables consecuencias para lo futuro, serpenteando con fulgurantes meteoros por los horizontes de la Humanidad y de la Historia.

¿Y que cosa mas noble, mas santa, mas simpática, mas digna de recordar y festejar que los hechos que, ya tristes ya alegres, forman parte de la historia local, de la historia de un pueblo? Y si esto es justo y plausible ¿como no ha de serlo el recuerdo de nuestro «Centenario de la Independencia» cuyos gritos lanzados el 2 de Mayo en Madrid repercutiendo de montaña en montaña, de pueblo en pueblo y de corazón en corazón, llegaron á nuestra Galicia encendiendo, de un golpe, el bélico ardor español, congregando en una todas las ideas, todos los sentimientos, para la defensa de la madre Patria, de la Región querida del hogar sagrado?

Toda España festejó y festeja los «Centenarios» de aquellas famosas epopeyas, y sus Ayuntamientos son los primeros en dar el ejemplo presidiendo, organizando y celebrando estos gloriosos recuerdos.

¿Quedará el de Maros sin dar la menor señal de su cariño y consideración á las víctimas de la catástrofe del 26 de Marzo de 1809? Ni lo creo, ni lo espero.

Sólo por puro egoísmo, por lo que se debe á si misma una tan respetable entidad cual lo es el, hoy, municipio Muradano debe, y lo hará sin duda, hacer algo por solemnizar ese día de recuerdo inmortal para la Villa, de cuya hecatombe aún hoy se ven los restos, que tarde serán borrados por completo.

Pueblos muchísimo mas insignificantes que el nuestro, unos más, otros menos, según sus «posibles», festejaron sus «Recuerdos», ejemplos... mil, la España entera que la prensa á diario nos recuerda.

El pueblo de Muros aplaude la idea y la apoya: la Liga de Amigos se asocia, según se me dice y ayudará en lo posible (para honrar nuestras víctimas no debe haber colores políticos, ni rencillas de plaza) el Sr. Cura y su clero, prestarán su entusiasta concurso, al igual que las autoridades y empleados públicos, ¿será, pues, sólo el Ayuntamiento, primer llamado á ello, la nota discordante, el hazme-reir, de tan noble como justificada idea?

El Sr. Alcalde está obligado á algo más que á serlo de nombre, debe sino iniciar, pues ya otros lo hicieron, apoyar al menos, invitar, acordar, proponer en junta etcétera, mil medios tiene para no quedar á la «altura del betún» si llega, por su falta de iniciativa ó indiferencia, á fracasar la idea.

Soy, en este asunto, sobrado pesimista, la experiencia me lo impone, siento el pensar así, pero veo con disgusto que hay muy poco amor al pueblo y si muchísimo egoísmo; mucho afán en mirar cada uno para sí y toda noble, iniciativa, toda entusiasta idea, rechazada, olvidada abandonada ¿por qué? por... acaso por no saber lo que se trae entre manos?

Hay poco dinero, se dirá, bonito argumento que se cuenta cuando es de precisión, no lo hay para mil fiestas? Este asunto poco precisa, con 300 pesetas ó menos de subvención, estaremos al cabo de la calle, y luego nos llamamos muradanos y queremos se nos respete ¿cómo? si no respetamos la memoria de los nuestros, de aquellos para los cuales Patria, Región y Pueblo, significaban más, mucho más de lo que hoy significan.

Vergüenza, que digo, asco me inspiran los pocos por fortuna, que se encajen de hombres y llaman tonterías, bobadas etc., á lo que se trata! Pobres la ilustración y el sentido se les quedó en la cuna.

Mas hasta ya, del Ayuntamiento, Casino, Iglesia, Liga, etc., espero la iniciativa y pronto ¿quien se llevará el galardón? el primero que convoque á reunión, casi lo juraría. Hacedlo pues cualquiera de vosotros y contad conmigo para todo, soy el primer entusiasta. ¡mitemonos pues.

RAMÓN DE ARTAZA

Cronista de Muros

Enero 1909.

GALICIA

Ha vuelto á encargarse de la Alcaldía de Ferrol el Sr. Borrás.

Con tal motivo, los concejales dejaron otra vez de concurrir á la Casa Consistorial, quedando nuevamente en suspenso la vida municipal.

A la vecina de Barral (Castro de Miño), doña Gumersinda Varela, le sustrajeron de su casa vivienda, 1.500 pesetas en metálico.

Ignórase el autor ó autores del robo. Las aguadoras de la Coruña acordaron declararse en huelga el próximo domingo por la carencia de agua en las fuentes que les imposibilita el poder surtir al público del preciado líquido.

El casino de Buen ha elegido presidente á D. Francisco Garrido.

Dicen de Ferrol que ocurrió un incendio en la casa que posee en la Malata y el Bosque, cerca de la carretera de la Cabana, el contramaestro D. José López Lugo. Estaba deshabitada desde hace un mes próximamente por haberse trasladado á aquella ciudad.

La Junta municipal de Lugo ha sancionado el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, cediendo al ramo de Guerra la parte que posee en el edificio de Las Mercedes.

Hizo escala en Vigo el vapor «Asturias», de la Mala Real Inglesa, de regreso de la América del Sur.

Desembarcó 125 pasajeros y sigue viaje á Cherburgo y Southampton con 179. Durante la travesía ocurrieron dos defunciones.

El veterinario de la Vega D. Bautista Yáñez, denuncia que existe una epidemia en los ganados de Bollo B-ños, Casdenores y Requejo, de dicho Municipio.

Dice además que los propietarios de las reses muertas, las despojan de la piel, y de este modo se propaga el contagio que diezma los rebaños.

Los que murieron
En Juncquera de Ambía D.ª Rosa Rodríguez Fernández.
—En Tuy D.ª Concepción Rivero y D.ª María de los Angeles de Vicente y Rodríguez.

Desde Muros

(POR TELÉGRAFO)
(De nuestro corresponsal)
Muros 15 (10'30).

Uno de los cadáveres de las víctimas que causó el hundimiento del puente jurisdiccional sobre el río Ezaro pudo ser extraído.

Después de practicarle la autopsia recibió cristiana sepultura.

El del joven trabajador y el que se fué por el río abajo aún no han parecido.

Este último supónese que habrá quedado detenido en alguna presa del río.

De las averiguaciones hasta ahora realizadas no parece que resulte responsabilidad alguna para el contratista: es un caso de fuerza mayor. Por esta razón fué puesto en libertad.

El puente lo costeaban por mitad los vecinos de Dumbria y los de Mazariños.

La Guardia civil de Muros continúa prestando servicios en el lugar del siniestro.

ARTAZA.

SANTIAGO

TARJETAS DE VISITA

En la imprenta de este periódico se imprimen, al minuto, desde 3 reales ciento.

Variado surtido para señorita, buena cartulina, también desde 75 céntimos el ciento.

Para la segunda quincena del mes actual anuncian los meteorólogos un período de nieves y lluvias.

Para mandar el regimiento de Zaragoza ha sido nombrado, como veían ayer nuestros lectores, el coronel D. Francisco Hernández persona ya conocida en esta ciudad pues fué teniente coronel de dicho cuerpo.

El Sr. Hernández era actualmente jefe de la zona de Madrid.

Entregó su alma á Dios en esta ciudad la distinguida Sra. D.ª Rosario San Pelayo y Roldán esposa del conocido industrial de esta ciudad D. Pablo Martínez.

La finada baja al sepulcro víctima de una rápida y traidora enfermedad sufriendo á los suyos en enorme pena y sentida por cuantos la conocían y trataban.

A su familia y especialmente á nuestro querido amigo D. Pablo Martínez hacemos presente la parte que tomamos en su dolor á la vez que encomendamos al Señor el alma de la finada.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos que abre el apetito y tonifica.

TEATRO

Ya decíamos en nuestro último número que el teatro se veía ayer muy concurrido y que había gran impaciencia por conocer la nueva producción de nuestro compañero en la prensa local D. Antonio Fernández Tafall.

Los que conocían la obra decían que era digna del autor de «Perlas del arroyo» y en efecto, desde que se levantó la cortina el público quedó en suspenso para oír el fluido diálogo matizado con hermosos pensamientos expuestos en el florido ropaje que especular en el querido amigo y aplaudido autor.

«El último modelo» título acertadísimo de la nueva producción del Sr. Tafall tiene asunto para más de un cuadro y es lúctima que lo hubiese reducido tanto.

Se trata de dos modistas que dan la última mano al traje de boda de una encoquetada dama.

Por teléfono avisa esta que va á ir á probar por última vez y que desea el novio admirar el vestido que lucirá su prometida en la ceremonia.

Picadas por la curiosidad quieren saber el nombre del novio y lo preguntan. El teléfono hace la revelación. Aquel nombre es muy conocido de una de las dos hermanas: es el de su amante.

La hermana que nada sospechaba de que la otra tuviese amante alguno se queda en suspenso al oír las protestas de esta y la confesión de su falta; pero algo repuesta trata de consolarla aunque en vano.

La que se vé abandonada renuncia á seguir en el mundo y dice que el último modelo lo lucirá ella al ingresar, arrepentida, en un instituto religioso.

Ese, referido en pocas palabras, es el argumento.

Da como la obra fué interpretada nada mas que frases de elabanza pueden decirse para las Sras. Ortega y Abrines. Han estado de verdad inspiradas.

El Sr. Fernández Tafall ha sido muy aplaudido y por dos veces salió á escena llamado por el público. Una nuestro aplauso á los muchos que anoche escuchó.

Las demás obritas puestas en escena por los artistas de la compañía Montijano fueron interpretadas muy bien y en ellas recibieron justos aplausos especialmente en «Los Hugonotes».

Mañana, 16, se dará principio en la iglesia del G. P. S. Agustín á la novena que la Asociación de la Santísima Virgen de los Remedios dedica á su Excelsa Patrona.

Todos los días se celebrarán misas rezadas en el altar de la Santísima Virgen á las ocho y media y doce; y á las cinco de la tarde darán principio los ejercicios de la novena con exposición solemne del Santísimo Sacramento y pláticas, que está á cargo de los RR. PP. del Colegio de Misioneros para Tierra Santa, de esta ciudad.

Ha presentado la renuncia de maestra de Barcia de Mara, Ayuntamiento de Covelo (Pontevedra) doña Josefa Fidalgo.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 bueyes, 3 vacas y 10 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.434 kilos de carne.

Todavía no se pusieron á la expendición las patentes de médicos.

Hoy vinieron á esta ciudad varios facultativos con ánimo de adquirirlas y no pusieron efectuarlo por dicha razón.

Trata de formarse en esta ciudad una importante sociedad de transportes.

La idea es establecer el servicio, desde Cesures y desde Carril, en automóviles que conduzcan carga y viajeros.

También se habla de que la misma empresa ponga servicio de viajeros, en automóviles de vecina, entre Cartis y Santiago.

Creemos que si se lleva á cabo el proyecto será de resultados.

Franquicia Postal

En la imprenta de EL ECO DE SANTIAGO se venden facturas de presentación de correspondencia en las oficinas de Correos obligatorias desde 1.º de Enero á las entidades que gozan franquicia postal.

EL CORONEL ELOLA

Ayer hemos recibido, entre nuestros telegramas de ultima hora, un despacho en el que se nos noticiaba que había dejado de ser jefe del regimiento de Zaragoza, que guarnece esta ciudad, el caballero y distinguido coronel, nuestro amigo D. Adolfo Eloia.

La noticia que nos comunicaba nuestro corresponsal fué bien pronto conocida del público y nuestras oficinas se vieron, por tal motivo muy concurridas.

El coronel Eloia deja el mando del regimiento de Zaragoza, uno de los más brillantes de la infantería Española, sentido por sus subalternos y por los muchos amigos con que aquí cuenta y entre los cuales tenemos el gusto de contarlos.

Identificado como estaba el Sr. Eloia con este pueblo, conociendo sus devocio-

nes por la prosperidad de la Patria y por la del arma de Infantería á que pertenece, estamos seguros de que é al marcharse de Santiago también lamentará esta separación.

Nosotros al consignar hoy nuestras simpatías por el coronel Eloia abrigamos la esperanza de que en breve plazo habremos de verle ceñir el fajín de general que tanto lleva merecido.

Después de una enfermedad, nada hace recobrar tan pronto las fuerzas como la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacias.—Stengre, Cartagena.

Para el consumo del día fueron aforadas 16 cestas de pescado en el fiato de la estación.

Muerto en una romería

En Carballed (Eufesta) hubo anteayer una reyerta. Varios mozos de distintas parroquias se liaron á palos, como siempre por motivos fútiles, y un joven de dicha parroquia fué mortalmente herido en la cabeza.

El herido fué conducido ayer en un carro á Santiago para ingresar en el Hospital pero antes de que esto ocurriese entregó su alma á Dios.

El cadáver fué conducido al anfiteatro en donde hoy se le practicó la autopsia. Tratábase de un muchachote joven, de 20 años, fuerte como un roble y de aspecto muy simpático.

Según parece recibió varios golpes en distintas partes del cuerpo y una herida grave, que fué la que le produjo la muerte, en la cabeza.

Por el aspecto de la herida ésta debió ser inferida con una bisarma é interesó la masa encefálica.

Esta mañana hallábase en las proximidades del anfiteatro una pobre mujer, madre del finado, llorando á éste amargamente. Dios haya perdonado el alma del finado.

A propuesta del tribunal de oposiciones el Sr. Cardenal Arzobispo nombró canónigo de esta S. I. C. al Sr. D. Luciano García Rodríguez, M gistra que era de la Catedral de Astorga.

TEATRO

Un bonito programa se anuncia para mañana á las nueve de la noche. Se pondrá en escena el drama en un acto, del eminente dramaturgo italiano Marco Praga, titulado «El amigo» y que interpretan de una manera admirable, Pilar Ortega y Montijano (hijo). Y el estreno de la moraleja cómica de Ramos Carrion «Mi cara mita».

Esta obra que tiene dos actos, ha alcanzado ruidoso éxito en todos los teatros donde se ha representado.

Por su fondo eminentemente moral nuestro público la verá con gran gusto.

A LAS HIJAS DE MARIA

Almanaque para 1909 dedicado á las Asociaciones de Hijas de Maria. Publicado con licencia de la autoridad Eclesiástica.

Precio del ejemplar 2 reales.
De venta en la Administración de este periódico.

La comisión mixta de Reclutamiento ha nombrado médico de mozos útiles condicionales, á nuestro amigo D. Marcial Losada Cadahía.

El domingo dará una conferencia en el Círculo Católico de Obreros nuestro distinguido amigo y colaborador D. Juan Barcia Caballero.

Está vacante la interinidad de la escuela elemental completa de Berdeogas, en el Ayuntamiento de Dumbria dotada con el sueldo anual de 312'50 pesetas.

Dentro del plazo de veinte días pueden solicitarse las 200 pesetas que la Real Academia de Medicina y Cirugía ha de adjudicar por cuenta del legado de doña Amalia Gómez de Varela, hecho á favor de la viuda ó huérfanos de un doctor ó licenciado en medicina y cirugía que haya fallecido en esta provincia.

El tiempo sigue metido en aguas. La última noche fué verdaderamente tempestuosa.

Este mes ascienden en guardia civil un comandante, un capitán, cuatro primeros tenientes y siete sargentos á segundos tenientes.

Enfermedades de los ojos y sus anexos, parpados aparato lagrimal, etc. Consulta de 10 á 12 en la Rúa del Villar número 17, teniendo las curas y operaciones á horas convencionales, por el Doctor Romero Molezum, Profesor de la Facultad de Medicina y Especialista en dichas enfermedades.

Víctima de triste dolencia, voló al cielo, el angelito Antucho S. de Mallo, hijo de nuestro antiguo convecino el industrial de Vigo D. José Sanja Pérez.

A la conducción concurrieron multitud de personas evidenciándose así las numerosas relaciones de la familia del finado, á la que enviamos nuestro pésame.

Esta tarde se reunió la comisión organizadora del Congreso Médico que lleva muy adelantados sus trabajos.

Prófugos indultados

Ayer han recibido en el Gobierno civil las reales órdenes concediendo indulto á los prófugos siguientes.

Antonio Gándara C. bo, Florentino Teira Mirón, Francisco Campaña Tobío, Severino Lorenzo González, José Bapeans Vidal, Francisco Piñero Castro, José Riposo Otero, Juan Martínez Rama, Manuel López Vallina, Manuel Abelleira, José Gándara Crespo, Marcelino Martínez Loureda, Francisco Martínez Loureda, Simplicio Lorenzo, José Cachero Pan, José B. Rodríguez, Ramón Villar Moldi y Avelino Linares Tojo.

Le ha sido denegado el indulto á José Rodríguez Pose, vecino de Negreira y ha dejado sin efecto la real orden que se se le concedía á Antonio Castro Pena, natural de Cerceda.

Recaudación de consumos

Lo recaudado por impuesto de consumos hoy, fué lo siguiente:

Fielato central.	642'35
Demás fielatos.	314'75
Coches.	33'20
Matadero.	361'76
Fajera.	436'80
Total.	1.942'02

TELEGRAMAS

Sesiones de Cortes

CONGRESO

Madrid 14 (17.)

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Torres pide una relación de las prisiones preventivas acordadas y de los procedimientos seguidos por los juzgados municipales durante el año 1908.

El marqués de Figueroa ofrece traer los documentos pedidos.

Hácese otros ruegos de escaso interés.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) pide un relación de los bienes de las comunidades religiosas, de las cantidades satisfechas á las capellanías y otros documentos relacionados con el proyecto de caducidad de los créditos del Estado.

Ocupase luego del proceso que se ha seguido contra un canónigo de Valladolid, por irregularidades cometidas en el ejercicio de la autoridad eclesiástica.

Contéstale el marqués de Figueroa diciendo, por lo que respecta al último extremo, que ha intervenido el ministerio fiscal y que el canónigo fué pues en libertad.

El Sr. Alvarez replica que las manifestaciones del ministro demuestran que el canónigo ha sufrido indebidamente prisión.

Acusa á las autoridades eclesiásticas de abuso de atribuciones

Pide que se exijan responsabilidades á aquéllas.

El marqués de Figueroa niega que haya habido abuso por parte de las autoridades eclesiásticas, y explica los hechos.

El Sr. Burell pregunta si la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas está supeditado á la aprobación del proyecto de régimen local.

El Sr. Dato: La presidencia tiene atribuciones para disponer el orden de los debates.

Manifiesta luego que el Gobierno tiene, efectivamente, el propósito de no interrumpir la discusión del proyecto de régimen local.

El Sr. Sánchez Guerra confirma las palabras del Sr. Dato, sin dejar de reconocer la importancia del proyecto de comunicaciones marítimas.

El Sr. Canalejas dice que si hubiera sabido el propósito del señor Maura al negarse á aplazar la labor legislativa hubiese protestado como ahora protesta.

Anuncia un debate sobre el particular.

El Sr. Sánchez Guerra extrañase del empeño que ahora ponen las minorías en discutir el proyecto de comunicaciones marítimas, que antes querían aplazar.

Declara que el Gobierno no abandona el proyecto.

El Sr. Burell anuncia una interpelación.

Pregunta luego cuando se proveerá la Alca dia de Barcelona.

Registro civil

DIA 14

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Antonio Rey Perez, de 39 años y María Elisa Matias Seoane, de 14 días.

Matrimonios

Ninguno.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Pablo primer hermitaño, san Mauro, patrón de Al-mendral y san Benito.

Idem del día de mañana.—San Fulgencio patrón de Plasencia, Murcia y Cartagena santa Priscilia y san Marcelo.

Efemérides gallegas

15 de Enero de 1506.—Lleva esta fecha una escritura de donación de mil pesos otorgada por D. Alonso de la Peña Montenegro, natural de Padrón, á favor del Colegio de Fonseca y Universidad de Santiago; é igual cantidad al Colegio de San Bartolomé.

A este ilustre gallego, Obispo de Quito, le llamaron los escritores de su siglo «Pau-ta de Prelados».

Es autor del «Itinerario para párrocos de Indias», obra impresa en Madrid el año 1664, en Lyon el año 1678 y en Amberes en 1758. La última edición se hizo en Madrid en 1771.

Murió en Quito el 12 de Mayo de 1687.

SENADO

Madrid 14 (id. id.)

ORDEN DEL DIA

Discútese el crédito para los damnificados de Italia.

El Sr. Rodríguez apoya un voto particular pidiendo que se eleve el crédito á 500.000 pesetas.

El Sr. Besada declara que no combate el voto particular, pues el Gobierno reconoce que la cantidad que se propone no corresponde á la magnitud de la catástrofe, pero dice que el Tesoro no ha podido disponer de mayor suma.

Deséchase el voto particular y se aprueba el dictamen.

Declárase éste urgente y queda aprobado en votación definitiva.

También son aprobadas las actas sobre la actitud legal de los senadores vitalicios recientemente nombrados.

Jura el cargo el Sr. Díaz Cobena.

El régimen local

El Sr. de Buen consume el quinto turno en contra de la totalidad

Momentos después de haber comenzado su discurso pide un descanso de unos minutos, transcurridos los cuales continúa hablando

Cotéstale, en nombre de la comisión, el señor Fernández Prida

Al ir á rectificar el Sr. de Buen pide que se le reserve el uso de la palabra para mañana.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Noticias oficiales

Madrid 15 (12'30).

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Las firmas de Gracia y Justicia, Gobernación, Guerra y Marina ayer comunicadas.

Ascendiendo á los ingenieros de minas D. Fernando Buireo y don Francisco Moreno Gómez.

Jubilando al ingeniero de caminos D. Juan Manuel Fernández Yáñez.

Disponiendo que las Diputaciones provinciales de Palencia, Pontevedra, Burgos, Córdoba, Murcia y Vizcaya, paguen directamente al personal administrativo de las Escuelas Normales superiores de Maestros.

Nombrando el tribunal que examinará de lenguas á los secretarios intérpretes de las estaciones sanitarias.

Los idiomas serán: francés, portugués, inglés, alemán é italiano,

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas el por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas: variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.



HOUSTON LINE

COMPANIA DE VAPORES

Viajes rápidos á la América del Sur

Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 12 de Enero, el vapor

HESPÉRIDES

Precios reducidos para pasajes de 3.ª clase. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con toda documentación dos días antes de la salida del vapor.

Los buques de esta Compañía tienen instalación completamente nueva con todos los adelantos modernos para pasajeros de tercera clase, pan fresco y vino en todas las comidas. Asistencia médica y medicinas gratis. Médico, cocineros y camareros españoles.

Agente general en Vigo D. RAMON N. SOLER, calle de la Victoria. (Detrás del Jardín de la Alameda).

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS É INSTRUMENTOS

CANUTO BEREÁ Y COMPAÑIA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los pianos de «Estela Benarreggi» de cuerdas calzadas y hierro contruidos expresamente para el clima de Galicia. Hechos en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosyab.

Pianos franceses de Brava, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de 15 pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

Mala Real Ingles

VAPORES
CORREOS



Viaje rápido en quince días

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo

AMAZON

de 7.500 toneladas

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo

THAMES

de 5.700 toneladas

Para la Habana, Veracruz y Tamp saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo

SEVERN

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas.

Las literas con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros despierten seguros y cómodos, pueden disfrutar de suculenta comida y lujosos mismos camareros.

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fletame

Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, con estivo á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York adra donde facilita pasajes á precios reducidos.

Único importador en España de la cerveza alemana marca CARRASCO.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.

El dolor de cabeza

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranin del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas, en gastralgia. Reumatismos articulares, la Ciática; la Disuria de los tuberculosos, Dismenorreas los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 350 pesetas caja. Arenal, 15 y Puerta del Sol 9.—Madrid.

Productos veterinarios



Hippophil. Gran cicatrizante, sin rival para enfermedades de la piel.

Mixtura Flok. Resolutivo de primera, cura esparavanes, agriones tumores duros, etc.

Ungüento Flok. Fundante y resolutivo poderoso que no deja señales.

Anticólico Flok. Cura en pocos minutos los cólicos más violentos.

Ungüento Neiman. Excelente contra las grietas de los cascos (cuartos).

Botaza veterinaria especial Depósito y referencias

FARMACIA R. BESCANS

Loral 11.—SANTIAGO

Escolas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Los precios de las escuelas son según su tamaño.

FABRICA DE SELLOS DE CAUTCHU Y METAL

LUIS FARINETTI.—Valencia

Grabados artísticos y comerciales. Fábrica de Sellos de Caucho y Metal. Sellos y Marcas para oficinas y administraciones.

Sellos para lacre, Marcas caladas, Punciones y troqueles de acero, Clichés para anuncios, Placas para rótulos, grabados y esmaltadas. Grabados en alto y bajo relieve para timbrados de todas clases.

Tenazas para precintar, Fechadores, Foadores, Numeradores y Taladradores. Fotograbado, Zincogrado y Estereotipias.

Se reciben encargos en EL ECO DE SANTIAGO

B. BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., remiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silva, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombrada y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas. » Conde de Bernar. » Conde de Canilleros. » Barón de Vilagayá. Excmo. » D. Joaquín S. de Toca.

BRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

Menéndez Pelayo.—José Zabquero Alfonso Pérez Rivera.—Conde de las Navas. Angel Guerra, etc., etc.

Preco: UNA PESETA

Pídanse en todas las librerías

COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Enero de 1909

LINIA DE CUBA Y MEXICO
Dia 20 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Reina M.ª Cristina» El 20 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Manuel Calvo».
LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Días 10 Barcelona de y 15 de Cádiz el vapor «Montserrat»
LINIA DE FILIPINAS
Dia 2 de Coruña el vapor «Alicante», el 18 y 30 de Barcelona el vapor «Isla de Luzón».
LINIA DE BUENOS AIRES
Días 3 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor «P. de Sotestegui».—La salida de la Coruña es el último día de cada mes, para Vigo, Villagarcía, y Cádiz, donde los pasajeros para Montevideo y Buenos, transbordan al correo de línea que sale de Cádiz el 7.
LINIA DE FERNANDO POO
Días 25 de Barcelona y 31 de Cádiz el vapor «San Francisco».
LINIA DE CANARIAS
Días 17 de Barcelona y 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde».
LINIA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Informarán en Santiago Gerardo Puertas y C.ª—Preguntoiro.

Hamburg-América Linea

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO PARA LA HABANA Y MEXICO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices KRONPRINZE IN CECILIE y KEUFERST BISMARCK hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días. Los días 5 de cada mes salen los vapores

Allemaia Albigia

con el viaje á la Habana en once días. Precios en primera desde 520 pesetas. Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas. Precios en tercera 200 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5), 230 pesetas Habana, 255 Veracruz (vapores del 20). En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte. Rebaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LINIA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL El impuesto de transportes de cuenta del pasajero. DIRIGIRSE PARA INFORMES A D. Eduardo del Río.—La Coruña

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Río de 'a PI LINEA DE LA PLATA

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO el día 26 de Octubre de 1908 el magnífico vapor de 8.009 toneladas

«BELLE-OF-SPAIN» LINEA DEL BRASIL Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el 25 de Octubre el nuevo y magnífico vapor

«CAMPANA»

Ibarra y C.ª

Dos veces á la semana para todo el litoral de España LINEA DE VAPORES DE ARROTGUI

por vapores trasatlánticos españoles El 7 de Noviembre saldrá de Vigo para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos vapor de 8.000 toneladas

«CASTAÑO» COMPANIA TRASATLANTICA FRANCESA

Línea directa entre Vigo, Nueva York y California El 8 de Noviembre saldrá DIRECTAMENTE de Vigo para Nueva York, el magnífico vapor

«MEXICO» Admite carga y pasajeros de 3.ª clase para Nueva York, y sólo pasajeros de 3.ª para Los Angeles, Sacramento, San Francisco y San Diego de California, evitándose así molestias y costosos transbordos.

Precios económicos y trato esmeradísimo, como lo acredita la justa fama de esta importante Compañía. Para más informes, dirigirse á los Consignatarios ANTONIO CONDE, HIJOS, VIGO

ANTONIO CONDE, HIJOS

MARIN ABRIA DE FUCION

TALLERES MECANICOS SERRERIA

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao l.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

La Dulce Aliaza

Confitería, Pastelería, Chocolates
Viuda de José M. Blanca
1874 FUNDADA EN 1842

Turrón

A las personas que tengan necesidad de hacer algún obsequio estos días, les conviene visitar esta antigua casa, en donde encontrarán los sabrosos mazapanes y turrónes frescos siendo por necesidad más jugosos y mejores que los fabricados hace meses, esta casa se encarga de hacer las alegorías que se deseen, con 24 horas de anticipación. Botellas desde 4 reales, Juguetes para Reyes, Caramelos, bombones, almendras de todas clases.

Mazapan